

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a patra după Paști

**Evangelhia Duminicii
a patra după Paști**
Vindecarea slăbănogului de la Vitezda
Ev. Ioan 5, 1-15

**Marți, 21 mai: Sf. Mari Împărați și
întocmai cu Apostolii, Constantin și
mama sa, Elena**

În vremea aceea era o sărbătoare a iudeilor și Iisus S-a suit la Ierusalim. Iar în Ierusalim, lângă Poarta Oilor, era o scăldătoare, care se numea pe evreiește Vitezda, având cinci pridvoare. În acestea zăcea mulțime de bolnavi: orbi, șchiopi, uscați, așteptând mișcarea apei. Căci un înger al Domnului se cobora din când în când în scăldătoare și tulbura apa, și cine intra întâi după tulburarea apei, se făcea sănătos de orice boală era cuprins. Și era acolo un om care era bolnav de treizeci și opt de ani. Iisus, văzându-l pe acesta zăcând și, știind că este așa încă de multă vreme, i-a zis: Voiești să te faci sănătos? Bolnavul I-a răspuns: Doamne, nu am om ca să mă arunce în scăldătoare, când se tulbură apa; că, până când vin eu, altul se coboară înaintea mea. Iisus i-a zis: Scoală-te, ia-ți patul tău și umblă! Și îndată omul s-a făcut sănătos, și-a luat patul și umbla. Dar în ziua aceea era sâmbătă. Deci ziceau iudeii către cel vindecat: Este zi de sâmbătă și nu este îngăduit să-ți iei patul. El le-a răspuns: Cel ce m-a făcut sănătos, Acela mi-a zis: Ia-ți patul tău și umblă. Ei l-au întrebat: Cine este omul care ți-a zis: Ia-ți patul tău și umblă? Iar cel vindecat nu știa cine este, căci Iisus Se dăduse la o parte din mulțimea care era în acel loc. După aceasta, Iisus l-a aflat în templu și i-a zis: Iată că te-ai făcut sănătos. De acum să nu mai păcătuiești, ca să nu ți se întâmple ceva mai rău. Atunci, omul a plecat și a spus iudeilor că Iisus este Cel Care l-a făcut sănătos.



Cel ce chipul Crucii strălucind pe cer mai mult decât soarele l-ai văzut și biruința semnelui Domnului bine ți-a descoperit, cu care întrarmându-te pe toți vrăjmașii i-ai biruit, acum și nouă, celor ce ne plecăm genunchii înaintea icoanei tale, Sfinte Împărate Constantin, dă-ne, împreună cu buna ta maică, Împărăteasa Elena, ajutor, celor ce cântăm vouă:
Bucurați-vă, părinții creștinilor!

**Condacul 1, Acatistul Sfinților Împărați, întocmai
cu Apostolii, Constantin și Elena**

Învierea Domnului și viața noastră cotidiană

Ne aflăm în perioada Penticostarului, a celor 50 zile de la Înviere și până la Pogorârea Duhului Sfânt, o perioadă specială pe care Biserica a orânduit-o pentru ca într-un mod plener creștinul să se poată folosi de Învierea lui Hristos, participând la slujbele care se oficiază, și în principal, la Sfânta Liturghie. Pentru că Sfânta Liturghie este Slujba în cadrul căreia Hristos înviază de fiecare dată. Este foarte interesant de observat faptul că la fiecare Liturghie, Hristos Se naște precum știm în acel loc din altar unde se săvârșește Slujba Proscomidiei, iar în momentul consacării, când se mărturisește de către întreaga biserică *Simbolul Credinței*, rostim cu toții: *A înviat din morți!* La acel *A înviat din morți* este momentul în care noi creștinii mărturisim Învierea din morți a Domnului Hristos. Creștinul nu este un simplu spectator sau asistent la actul de cult, ci participă rostind și el rugăciuni împreună cu comunitatea. Învierea din morți a Mântuitorului Hristos ne transformă și pe noi atâta timp cât participăm la Sfânta Liturghie.

Iată fiecare din cele șase duminici din perioada Penticostarului de fapt ne angajează într-un fel. Avem Duminica din Noaptea Învierii în care îngerul vestește Învierea din morți a Domnului Hristos. Suntem într-o oarecare stare de extaz, de emoție profundă, ascultând glasul îngerului: *Nu este aici, a înviat!* Apoi Duminica Tomei, în care este vindecata Toma de dorința lui de a percepe lucrurile strict din perspectiva simțurilor. El spune: *dacă nu voi vedea în palmele Lui semnul cuielor și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor, și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede!* Ori, Mântuitorul i se arată spre a Îl vindeca de această raportare senzorială strict la ceea ce poate el percepe pe calea simțurilor sau la ceea ce poate înțelege pe calea rațiunii personale. Sunt două căi evident obiective, dar sunt incomplete, imperfecte, există și alte căi de cunoaștere care sunt mai presus de rațiune sau de simțuri. În duminica următoare sunt aduse ca pildă femeile care sunt vindecate de frica lor. Și Toma, și femeile mironosițe, și Luca și Cleopa sunt de fapt aduși în ochii creștinilor ca mărturie despre Învierea Domnului Hristos. Dar nu este suficient doar să fim încredințați de Înviere, ci trebuie să ne folosim efectiv, Învierea Domnului să aibă un efect în viața noastră. Și iată, următoarele trei duminici: Duminica Slăbănogului, Duminica Samarinencei și Duminica orbului din naștere, arată trei feluri de vindecări: vindecarea din neputință a celui slăbănog, relatată în evanghelia din această duminică, vindecarea din decădere morală a femeii samarinencei și vindecarea din orbirea pe care o aduce necredința sau puținătatea credinței.

Pr. Mihai Mărgineanu

Cuvânt arhieresc pentru folos sufletesc

Întreaga propovăduire a Domnului Hristos nu înseamnă altceva decât abordarea suferinței, a durerii, a încercărilor, și găsirea unui răspuns la toate acestea. Domnul Hristos a venit în lume pentru că lumea era bolnavă. Nu cei sănătoși aveau nevoie de doctor, ci cei bolnavi avea să spună El. Mântuitorul Hristos, prin întruparea, moartea și învierea Sa, prin înființarea Sfintei Biserici și pogorârea Sfântului Duh, a arătat oamenilor care este calea spre tămăduire, care este spațiul sacru în care vindecarea poate să aibă loc. Iar acest spațiu sacru în care omul caută cu nerăbdare să devină sănătos în sufletul și trupul său este Sfânta Biserică (...), aceasta fiind așadar locul de vindecare, spațiul de tămăduire, spitalul duhovnicesc, la care aleargă răniții și împovărații de dureri ai acestei lumi, nădăjduind ca în bucuria Duhului Sfânt să primească dezlegare la prea multele lor răni și păcate. (...)

Să-L iei pe Hristos în viața ta. De ce să Îl iei ? Pentru că El este cale, adevăr și viață. El este lumină, iertare și multă dragoste. Acolo unde este cale, adevăr și viață, acolo unde este lumină, iertare și dragoste, acolo este izvor inepuizabil de tămăduire, care te atinge în sufletul tău, care te atinge în trupul tău și drumul spre tămăduire sau șansa să primești același răspuns pe care Enea l-a primit în descrierea făcută de Faptele Apostolilor, în lectura citită astăzi înainte de Sfânta Evanghelie (Faptele Apostolilor 9, 34). Tămăduirea pe care a primit-o el și cuvântul primit de el, îl vom primi și noi, și anume: *Enea, te vindecă de toate Iisus Hristos Dumnezeu Omul, Mântuitorul și Tămăduitorul lumii. Amin.*

**Înaltpreasfințitul Părinte Teofan,
Mitropolitul Moldovei și Bucovinei
la Duminica a patra după Paști**

Versete din Evanghelia zilei sub lupa exegezei patristice

(Ioan 5, 8) *Iisus i-a zis: Scoală-te, ia-ți patul tău și umblă.*

Există trei porunci distincte: Ridică-te, ia-ți patul și umblă. Ridică-te totuși nu este o poruncă, ci dăruirea vindecării. Două porunci i-au fost date după de i-a fost dăruită vindecarea: "ia-ți patul și umblă"

(Ioan 5, 9) *Și îndată omul s-a făcut sănătos, și-a luat patul și umbla. Dar în ziua aceea era sâmbătă.*

Ce semnificație este deci în acest pat, vă întreb? Care, dacă nu faptul că bolnavul era cărat pe un pat, iar când s-a vindecat, el căra patul? Ce a spus apostolul? Purtați-vă sarcinile unul altuia și așa veți plini legea lui Hristos (Galateni, 6, 2). Acum, legea lui Hristos este iubirea și iubirea nu este plinită decât dacă noi ne purtăm sarcinile, unul altuia. Purtând sarcinile unul altuia, în iubire, gata să perseverați unitatea Duhului întru legătura păcii (Efeseni 4, 2-3)

Când erați bolnavi, semenul vostru vă căra. Acum ați fost vindecați, cărați-l pe semenul vostru. Și așa veți plini, oameni buni, ceea ce lipsește în voi.

"Ia-ți" deci "patul tău". Dar când l-ai ridicat în spinare, nu sta; umblă. În iubirea aproapelui, în grija pe care o ai față de semenul tău, tu ești într-o călătorie. Unde mergi în această călătorie decât către Domnul Dumnezeu, pe cine trebuie să iubești cu toată inima ta, cu tot sufletul tău, cu toată mintea ta?

Căci nu am ajuns încă la Domnul, dar avem pe semenul nostru cu noi. De aceea, să-l purtăm pe cel cu care călătorim, pentru a ajunge la Cel cu care dorim să rămânem. De aceea, Ia-ți patul și umblă.

(In 5, 10) *Deci ziceau iudeii către cel vindecat: Este zi de sâmbătă și nu-ți este îngăduit să-ți iei patul.*

Ei nu l-au acuzat pe Domnul nostru că vindecase în zi de sâmbătă pentru că El ar fi răspuns că dacă un vițel sau un asin al lor ar fi căzut într-un puț, ei l-ar fi lăsat acolo în zi de sâmbătă?

Ci ei s-au adresat omului care își căra patul, ca și cum ar fi spus: "Chiar dacă vindecarea nu a putut fi întârziată, de ce să poruncească lucrarea?". El își ia scut autoritatea vindecătorului lui: "Cel care m-a vindecat este cel care mi-a zis: Ia-ți patul și umblă" însemnând: "De ce nu primesc poruncă, dacă am primit și vindecarea de la El?"

(Fericitul Augustin, *Tratat la Evanghelia lui Ioan 17.1*, sursa: doxologia.ro)

Cronică parohială Întâlnire emoționantă

Ieri, sâmbătă 18 mai a.c., lăcașul Sfintei Biserici a găzduit întâlnirea aniversară a generației care a absolvit Liceul „Costache Negruzzi” acum 53 de ani.

Manifestarea a debutat cu o slujbă de pomenire a profesorilor și colegilor plecați la Domnul, pregătită cu multă minuțiozitate de către participanți. Pomelnicul celor răposați a fost încredințat spre rugăciune și pomeniri în biserica noastră.

A urmat apoi rânduiala rugăciunii de mulțumire pentru binefacerile primite de la Dumnezeu, dar mai ales pentru darul timpului care s-a scurs atât de frumos pentru cei prezenți. În cuvântul rostit cu acest prilej, părintele paroh Mihai Mărgineanu a spus, între altele: „*perioada pascală în care ne aflăm ne cheamă să dăm*



mărturie despre Învierea Domnului. Iar prezența dumneavoastră aici în Biserică, pentru a mulțumi lui Dumnezeu este o frumoasă mărturie că prietenia care vă leagă, e un dar ce poartă pecetea Învierii, Purtați peste timp amintiri, trăiri, emoții și idealuri care s-au transformat în pietre fundamentale pentru propria devenire, dar și în motive de admirație pentru toți cei care vă cunosc și vă apreciază pentru starea de tinerețe și bucurie pe care ne-o împărtășiți la moment aniversar.”

Un botez mult așteptat

Eforturile pentru a-i apropia mai mult pe creștini romi de rânduierile noastre ortodoxe au mai consemnat un eveniment: tânăra Florina Drăgușanu, în vârstă de 18 ani, a primit Sfânta Taină a Botezului, asistată de nașele Cobzariu Elena și Zaharia Petronela Maricica. Să le ajute Dumnezeu ca începutul cei bun pus prin Taina Botezului să rodească frumos în viața proaspetei creștine.



**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888

Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,

redactor_sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei

Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy

Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma



**Termenul de depunere a formularului
230, prin care orice contribuabil poate
redirecționa 2%, din impozitul pe venit, a
fost prelungit până la data de
31 iulie 2019**

Procedura nu implică nici un cost, redirecționarea acestor sume realizându-se din impozitul care a fost deja reținut în anul 2018 de către stat.

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

• Numele Asociației:

PAROHIA — TOMA COZMA

• CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095

• Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

**Formulare personalizate găsiți și la pangarul
bisericii sau pe site.
Vă mulțumim mult !**

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

•Duminică, 19 mai 2019

- 08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur
Duminica a IV-a după Paști (a slăbănogului de la Vitezda)

- 18:00 Paraclisul Maicii Domnului

•Luni, 20 mai 2019

-18:00 Slujba Vecerniei pentru ță) Sf. Împ., întocmai cu ap., Constantin și mama sa, Elena

•Marți, 21 mai 2019

- 08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur
ță) Sf. Împ., întocmai cu ap., Constantin și mama sa, Elena

•Vineri, 24 mai 2019

- 18:00 Slujba Acatistului Sfintei Învieri, cu rugăciuni de mulțumire, precum și dezlegări și rugăciuni pentru diferite trebuințe, urmate de citirea pomelnicilor care se poartă la biserica noastră

•Sâmbătă, 25 mai 2019

- 07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în biserică spre închinarea credincioșilor)

- 18:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica a V-a după Paști

Pildă cu tâlc

**Mesaj telefonic de întâmpinare înregistrat de
bunica zilelor noastre pe mobilul ei personal**

Țrrrrr.....

- Bună ziua , în acest moment nu sunt disponibilă.

Vă rog să lăsați un mesaj după semnalul sonor:

Beeeeeeppp! .

- Dacă ești unul dintre copiii mei , apasă 1 , 2 , 3 , ...
(în funcție de care copil ești) și folosește următoarele opțiuni:

- Dacă vrei să-ți țin copiii , apasă 2.

- Dacă vrei să-ți spăl hainele și să ți le calc, apasă 3.

- Dacă vrei să doarmă copiii aici , apasă 4.

- Dacă vrei să-ți iau copiii de la școală , apasă 5.

- Dacă vrei să-ți trimit mâncare acasă , apasă 6.

- Dacă vrei să vii să mănânci aici , apasă 7.

- Dacă vrei bani , apasă 8.

- Dacă vrei să vin ca să-ți fac curat în casă , apasă 9.

Pauză....

- Dacă vrei să mă chemi la cină , să mă duci la teatru , sau la restaurant, să ma inviți la o ieșire la plimbare în wek-end, să mă inviți în vacanța la mare sau la munte, atunci începe să vorbești.... și vei primi direct răspunsul meu !